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Szemlélődés.
A Kereskedők Szövetségének köz

gyűlésién hangzott el az els,ő okos 
optimista, biztatás. Hiszen optimiz
musban edtííg sem volt hiány. Hi
vatalos helyről sokszor elmondották 
már, hogy itt nincs semimii 'baj a 
gazdasági élet körül. Akadnak ugyan 
hellyel-közzel nehézségek, de hát 
ezek nem is jelentősek,, másrészt 
pedig sokszorosan túlozzák őket. ‘Ne
ves bankvezérek léptek egymás után 
sorompóba az optimizmus megvódel- 
mezósiére. Ezek statisztikai adatokkal 
bizonyították, hogy a gazdasági élet 
ma határozottan felfelé ívelő irányt 
mutat. Számokat közöltek annak az 
igazolására, hogy az ipari termelés 
nagyobb, mint a békebeli Magyar- 
országé Volt, — hogy a mezőgazda
sági termelés értéke a három utolsó 
évben lényegesen emelkedett. A ke
reskedő és iparos azonban kétkedve 
olvassa ezeket a számokat,; mert 
csüggedt közönnyel azt látja, hogy 
ez a fellendülés épen csak az ő üz
letében nem mutatkozik. A Keres
kedők Szövetségének évi jelentéséi 
ben szóba került a megbénult üz
leti forgalomnak a kérdése is és! 
Bal kán yj Kálmán felszólalásában 
részletesen foglalkozott ezzel a kér
déssel. Az ő optimizmusa azonban 
nem merült ki a bajok kisebbítésé
ben, vagy épen letagadásában. Az 
ő optimizmusa uj utakat, uj felada
tokat jelölt ki a kereskedelem szá
mára, amikor meggyőző erővel be
igazolta, hogy a keleti kivitel fej
lesztése az az ut, amely a nyor 
miasztó bajokból kivezeti a keres
kedelmet. Ennek a keleti kiviteli 
nek megszervezése és a termelésnek 
megfelelő irányítása a magyar ke
reskedelem feladata és minden op
timizmus jogosult, amikor azt mond
juk, hogy ezt a feladátot a magyar
kereskedelem meg is tudija oldani! *

A Társadalombiztosító Intézet el
len folyton szaporodüak a panaszok. 
Eddig legalább meg volt a remény, 
hogy mindezt orvosolhatja majd az 
autonómia. Most az alapszabályok
ból azt látjuk, hogy ez az autonó
mia meglehetős szűk körre van kor
látozva. Vigyázni kell tehát az auto
nom szervek megválasztásánál, hogy 
olyanok kapjanak man dátumot, akik 
a szűkre szabott autonómia kereté
ben a legtöbb eredményt tudják el
érni.

*

A szevlllai kirándulásnak úgy lát
szik nem sok hasznát fogja látni 
a város. A kirándulók, — úgy olvas
suk, - egészen ellentétes dolgokat 
tapasztaltak. Az egyik szerint sok
kal kevesebb az aszfalt, mint ná
lunk, — a másik szerint Viszont 
aránytalanul több. Bennünket igazán

A kartellek tultengése ellen gróf 
Hadlik Jáinos, Sándor Pál és még 
számos kiváló politikus egyre han
gosabban emelik fel szavukat. A 
kartelcknek megvan kétségkívül bi
zonyos létjogosultságiJk, de ha sze
repük pusztáin arra szorítkozik, hogy 
a fogyasztást még jobban megne
hezítsek, úgy elviselhetetlenül káros 
hatásuk van.

Az építőipar, amely alig képes
kibontakozni, egyre súlyosabban ér
zi a kartelek árdrágító • 'politikáját. 
Azt lehet mondani, hogy miár majd
nem mindén1 építőanyag kartelirozva 
van. A mész, a cement, a faanyag, 
a cementlapok stb.

A kartelirozás a vidéken is do
minálni kezd. A fővárosi vállalatok 
a könkurrens vidéki cégeket is min
den erővel igyekeznek a kartelekbe 
belekényszeríteni.

A vidéki épülctfakereskedők a fő-

A debreceni kamara az alábbi fel- 
terjesztést intézte a népjóléti minisz
tériumhoz :

Nagymóltóságod elhatározása sze
rint folyó évi április hó 1-étől kez- 
dődőleg az első fizetési meghagyás 
után kézbesítési dijat a jövőben fel
számítani nem lehet, ha a folyó 
járulékon kív ül a munkaadó járulék- 
hátralékkal nem tartozik. További 
könyités lenne az is, hogy jövőre 
egységesem 50 fillérben állapitlatik 
meg a kézbesítési dij azok után a 
fizetési meghagyások után, melye
ket az Intézet a munkaadó im|lasz- 
tá.sa után a járcjlék-hátralékokra vo
natkozólag bocsát ki. A kamara ke
reskedő és iparos érdekeltsége azon
ban tisztelettel kéri a kézbesítési di
jak fizetésének teljes elengedését. 
Kérelmét több nyomatékos indokkal 
támogatja. A munkaadó érdekeltség 
a társadalombiztosítási járuléknak 
törvényben megállapított maxi mu

riéin érdekel, hogy ebben a vitában 
kinek van igaza, mert a kérdés egé
szen közömbös. A fontos az volna, 
hogy megtümének-e a spanyolok 
valamely fontos közlekedési vonalon 
olyan kövezetét, mint aminő nálunk 
a Vásárhelyi- és a Csongrádi-sugár- 
uton van ?

városiak példájára egyezményeket 
kötnek, amelyek az iparosok beszer
zéseit még jobban megnehezítik. És 
a kartelirozás nyomán úgy u|gramk 
az árak, hogy az iparos alig tud 
kalkulálni.

Ha a szervezkedés csak a kihite
lezési veszteségek redukálása végett 
történik, még érthető. Azonban nem 
lenne helyeselhető semmiikópen, ha 
ez még az árak indbktalan emelé
sére is vezetne.

Gondolni kell arra, hogy a  mai 
súlyos gazdasági viszonyok között 
úgy is nehéz a munkát meginiditani. 
Az építkezési költségeket így is ne
héz előteremteni, az árak emelkedése 
pedig egyenesen lehetetlenné teszi 
ezt.

Az építőipar éppen ezért a leg
nagyobb örömmel látja, hogy a kor
mány törvényt tervez a kartellek 
ellen.

mát fizeti s igy tehát ezekből 
a járulékokból feltétlenül fedtezetet 
kell nyerni az adminisztrációs költ
ségeknek is úgy, hogy ezen a címen 
a munkaadóknak a kát kézbesítési 
dij, akár pedig más díj fizetésével 
való megterhelése tulajdonképen más
nak nem tekinthető, mint pótjáru- 
léknak. Felhozza indokul a munka
adó érdekeltség azt is, hogy az In
tézettel szemben fennálló járuléktar
tozását tulajdonképen akkor tiu|dja 
meg, amikor arról a kimutatást meg
kapja. Ezt a felfogást alátámasztja 
az alapszabály 34. S-a is, ajmlely’ 
utolsó bekezdésében az Intézet ja
vára, vagy a munkaadó javára eső 
járulék-különbözeiről beszél. Mind
addig, míg a munkaadó járuléktar
tozását nem ismeri, annak megfize
tése elmulasztásával nem vonhatja 
magára a minden egyes fizetési 
időszak alkalmával visszatérő terhes 
kézbesítési dij jelentékeny összegé-

A vidéket sem kímélik a kartellek.

Teljesen töröljék el a munkásbiztositó kézbesítő dijait.
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nek megfizetésére, kötelezését. ) 
A kamara munkaadó érdekeltsége 

szerint ezek a kézbesítéssel járói ad
minisztrációs költségek koránt sem 
olyan nagyok, hogy arra mégj az1 
esetenkénti 50 fillér szedése mellett 
is az Intézet 3, illetve 26 fillért fizet 
rá. Hiszen az intézet kézbesítők ut
ján kézbesíti a fizetési meghagyá

sokat s e kézbesítések körül csak e 
kézbesítők javadalmazása jelentkezik 
kiadásként. A munkaadó érdekeltség 
álláspontja szerint a tulajdonkénem 
helyzet az, hogy amint arra a kamara 
22879 1928. sz. felterjesztésében reá
mutatott, a kézbesítési dijakból az 
intézetnek számottevő jelentékeny 
bevétele van.

A szegedi kamara a Bata-cipők behozatala ellen.
Az olcsó minőség1!! Bata-féle cseh 

tömegáru Magyarországira való be- 
özönlése az egész magylar cipőipar 
válságát jelenthetné. Épen ezért a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara 
á magyar cipőkészítő iparosok érde
kében felterjesztéssel fordult a ke- 
reskedelemügyi miniszterhez és ez 
ellen a fenyegető Veszedelem ellen 
magfcleilő' intézkedés megtételéit 
kérte.

A kamara felterjesztésében többek

között olyan rendelkezés kibocsátását 
kérte a minisztériumtól, amely sze
rint kötelezővé tétetnék a Iklüjlfölidpj ci
pők forgalombahozatalánál, hogy a 
külföldből származó cipő talpába el
távolíthatatlan módon, beprcselessel 
feltüntetendő legyen a cipő szár
mazási helye. Ha a magyar közönség 
látni fogja, hogy a magyar munkás 
kenyerét elvevő cseh cipőt akarnak 
néki eladni, bizonyába tartózkodni 
fog az ilyen áruk vásárlásától.

Már kibírhatatlan a fővárosi konkurrencia.
A vidéki kereskedelem a legna

gyobb küzdelemmel tartja magát. 
Erős próbára teszi a súlyos, — a 
pénztelen gazdásági helyzet s e ineL- 
lett még támadja a  fővárosi k'on-» 
kurrencia is.

Egyre több (ügynök bukkan fel 
Szegeden is, akik fővjárosi cégek 
megbízásából a köz Vet len fogyasz
tóknak árukat ajánlanak. Különösen 
nagy erőre kapott — mint nekünk 
panaszolják — a szövetekkel való 
házalás.

Tiz hónapos hitelre is ajánlanak

férfiruha szöveteket. Ezzel a kjhi.- 
télezéssel a vidéki kereskedelem lé
pést semmiesetre sem tarthat. — A 
tiz hónapos hitel a gyakorlatban 
mindig többet jelent tiz hónapnál. 
Ez tehát csak még egészségtelenebb 
állapotokat teremthet.

A vidéki kereskedelemnek min
den erejével tiltakozni kell ez el-1 
len, amely nemcsak jogtalan kon- 
kurrenciát jelent, hanem még mé
lyebben dobja a kereskedelmet a 
kihitelezés útvesztőjébe.

Tudnivalók a munkásbiztositó-választásokra.
I. Kereskedők.

Az Országos Társadalombiztosító 
Intézet közgyűlése tagjainak és a 
kerületi választmányok tagjainak vá
lasztása május 12-én, vasárnapi és 
13-án, hétfőn lesz.

A közgyűlésnek 180—180 munka
adó és munkávállaló tagja lesz. Ezek 
közül a nagykereskedelmi választók 
csoportja hatot, a kiskereskedelmi 
választók csoportja 11-et választ, 
úgyhogy a kereskedelemnek a köz
gyűlésen összesen 17 képviselője 
lesz. Nagykereskedelmi Választó, aki 
rendszerint húsznál több munkavál
lalót foglalkoztat.

Hogy valaki mely munkaadói ka- 
tegórjiáhöz tartozik, az kit'ühik a sza
vazói igazolványból is, amelyet az 
intézet helyi szervei a választás előtt 
legalább három héttel küldte nek meg. 
Az intézet az alkalmazottak szavazói 
igazolványait is a munkaadó kezéhez 
kézbesítik.

A Választást jelölés előzi meg. A 
nagykereskedői csoportban legalább 
30, a kiskereskedői csoportban leg
alább 600 választói jog gyakorlására 
jogosult ajánlhat jelölteket. Mindten- 
ki csak egy ajánlóivcn szerepelhet.

Az ajánlásokat 21 nappal a vá
lasztás előtt, tehát áprilisi 21-éig 
kell beadni.

A szavazás az intézet által előál
lított szavazólapok és borítékok fel- 
használásával történik.

Az ilyen! módon megválasztott köz
gyűlés választja meg a maga tagjai 
sorából az igazgatóságot, amelynek 
40 tagja lesz, amelyek közül kettő 
fogja képviselni a kereskedelmet.

Az igazgatóság1 tagja a közgyű
lésnek csak olyan tagja lehet, aki 
a fővárosiban, vagy környékén lakik.

Az igazgatóság: választja meg a 10 tagból álló elnökséget, szintén a 
Budapesten és környékén. lák|ó igaz
gatósági tag'ok közül.

A vidékre nézve nagy fontossággal 
bir a kerületi választmányok tag
jainak megválasztása. A kerületi vá
lasztmányok tagjai közé a szegedi 
kamarai területen: Gyulán két kis
kereskedő, Makón két kiskereskedő, 
Szegeden két kiskereskedő kerül.

A kerületi Választmányok tag
jainak választása kerületi pénztáron
ként, a közgyűlési tagok választásá
val egyszerre történik. A kerületi 
választmányi választanra,- .vonatkozó 
ajánlásokat a szavazatszedő küldött
ségnél kell beadói, még pedig a1 
kiskereskedelmi csoportban Gyulán, 
Szegedén, 30, másutt 20 ajánló szük
séges.

A kereskedők szervezetei már

Mindennemű Párnázott bútor elsőrendű
készítése!

nagyban készülődnek a választásra 
s az első tájékoztatót az alábbi kör
levéllel adják1:

Küszöbön áll az Országos Társa- 
dalomkiztositói Intézet közgyűlési tag
jainak választása. E választás dönti 
el, hogy kik fogják képviselni a ke
reskedőimet a r 1'á.rsatíáilombiiztosi'tió 
Intézetnél. A választások előkiésizitó- 
sére a Kereskedelmi és Iparkaimaráx 
közreműködésiével az összes keres
kedelmi érdekképviseletek közös vá
lasztási blokkba tömörültek és elha
tározták, hogy egységes listával vá
lasztanak.

Ezért felkérjük tisztelt Kartársun
kat, hogy addig, ameddig) a keres
kedők választási blokkja az1 ajánlási 
iv aláírására fel nem szólítja, más 
oldalról érkező felszólításnak ejleget 
ne tegyen és semmilyen mási ivet alá 
ne Írjon!

A postán b. Címére érkező sza
vaz óigazolványát ki ne adja kezéből, 
mert különben szavazati jogát el
veszti.

II. Iparosok.
A Társadalombiztositó közgyűlésé

be az ország iparosságának általános 
kézművesipari csoportja 31 tagot is 
ugyanannyi póttagot, az építőipari 
alcsoportja 12 tagot és ugyanannyi 
póttagot választ. Ugyanakkor vá
lasztja meg a kerületi választmá
nyokat is. Amig a közgyűlési talgö- 
kát az egész ország iparossága vá
lasztja, addig a kerületi választmányi 
tagoknak választásában csak a ke
rületi pénztár müködésjí területién 
lakó kézmüvesiparosok vesznek részt.

A kerületi Választmányba az ipa
rosság által beválasztható tagok 
száma a szegedi kamara területén 
a következő: Baja 4 tag, Gyula 3 
tag, Szeged 3 tag;, Szegszárd: 4 
iiparostag, illetve ugyanannyi pót
tag.

A vidék kézmüvesiparossíága a ke
rületi választmányi tagok választási
nál már nem oszlik meg két cso
portra, mint ahogy a kerületi köz
gyűlési tagok Választásánál kettéosz
tott, hanem ügyi a kézművesipari 
csoport, mint az építőipari alcsoport 
egységes egészet képez és a kerület
be tartozó kézmüvesiparosok vala
mennyien egy közös választmányi 
tagsági listára szavaznak.

Úgy a közgyűlés, mint a kerületi 
választmányi tagok választásinál sza
vazati joga van annak a kézműves- 
iparosnak, aki tagja az intézetnek,
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azaz aki most tanoncot vagy segédet 
alkalmaz.

A szavazati jog a szavazóigazol- 
válnnyal igazolandó, melyet az intézet 
helyi szerve (kirendeltsége) legké
sőbb április hó 21-éig tartozik az 
iparosoknak kikézbesiteni. Az iga
zolványon rajta van az is, hogy me
lyik csoportra szél.

A május hó 12-én és 13-án meg
tartandó választásokat ajánlásoknak 
kell megelőzniük, mely ajánlatokat 
április hé 21-éig kell benyújtani.

A kézművesipari munkaadók álta
lános választó csoportjának ajánlatát 
legalább 500 választói joggal bárónak, 
a kézművesipari munkaadóik építő

ipari választó alcsoportjának aján
lását pedig legalább 200 választó 
joggal hí rónak kell aláírnia. A ke
rületi választmányok ajánlásán 40 
aláírásnak kell szerepelnie.

*
A kerületi választmányok tagjai 

igen széleskörű működést fognak 
kifejteni, amelyek közé tartozik a 
kerületi pénztárakkal szemben tel
jesítendő kötelezettségek elmulasz
tásán vagy késedelmes teljesítésén 
alapuló pénzbírságok tárgyában való 
határozathozatal. A kerületi választ 
mány havonkint legalább egyszer 
fog ülést tartani.

Újabb károsodás fenyegeti a kereskedőket
A pécsi kamara a kereskedelemügyi 

minisztériumhoz a következő, felter
jesztést intézte:

A lugkő- és lugkőoldat forgalomba 
hozatalának újabb szabályozása tár
gyában múlt évi julius hó 3-án meg
tartott értekezlet folyamán már ki
fejezte az érdekeltség azt az aggá
lyát, hogy a tiltó rendelkezés tul- 
korai életbeléptetése káros visszaha
tást fog gyakorolni az erre kellően 
fel nem készült kereskedelemre-

A sokkal jobban informált gyár
ipar a készülő korlátozásról előbb 
tudomást szerezvén, nagyobb mennyi
ségben hozott lugkő-pó-tló szereket 
forgalomba, amely készítményekből a 
kereskedelmi érdekeltség legtöbb tagja 
tekintélyes megrendeléseket eszközölt. 
Ezeket a rendeléseket a pótkésziit- 
ményeket gyártó vállalatok leginkább 
a múlt év szeptember hró végén vet
ték fel és azok október és november 
hónapokban nyertek szállítást. Viszont 
azonban a folyót évi január hó kö
zepén lépett életbe a 127071—1928. 
XI. számú rendelet, amely minden

olyan lugkő-pótló készítménynek a ki
szolgáltatását eltiltja, amelyek ugyan 
5 százaléknál kisebb mennyiségben 
tartalmaznak lugkövet ima rónát ront, 
martókálit, marószódát), azonban a 
lugkőmennyiség a háztartásban is el
végezhető művelet (feloldás, felfőzés 
stb.) utján 5 százaléknál nagyobb 
mennyiségre fokozható. így a keres
kedők ezeket a felraktározott lugkő- 
pótlékokát büntetés veszélye nélkül 
forgalomba nem hozhatják, ami ne
kik súlyos károkat okoz.

Ezért mély tiszteletitel kérjük a 
nagyméltóságu minisztériumot, hogy 
a fent hivatkozott 127071—1928. XI. 
számú rendelet hatályba lépésének 
idejét 1929. évi október bő 1-éig 
elhalasztani kegyeskedjék, bár nincs 
kilátás arra, hogy a kereskedelmi ér
dekeltség a vásárolt készletek egész 
mennyiségétől ezalatt a hát hónap 
alatt is miegsizabladul, de talán a leg
súlyosabb károsodástól mégis mente
sülhet, ami a mai nyomasztó gazda
sági helyzetbén feltétlenül kivánatps.

Az uj bortörvény fontosabb rendelkezései.
Az 1929. évi X. törvénycikk fon

tosabb rendelkezései a következők:
A musthoz, borhoz, úgyszintén a 

vörösbor-cefréhez javítás céljából a 
természetes cukorhiány .pótlására, 
bármely hazai borvidéken termett 
szőlőiről készült besűrített mustot, 
vagy szárított (fonnyasz'tott) szőlőt, 
az illetékes m. kir. kerületi szőlészeti 
és borászati felügyelősé.ghíeíz1 int(q- 
zendő előzetes bejelentés kötelezett
sége mellett, oly mennyiségben sza
bad hozzáadni, hogy az igy megjaví
tott mustból származó bor teljesen 
kierjedt állapotban legfeljebb 3 tér
fogat °/o szesztartalommal emelked- 
hessék, de 12 térfogat o/o szesztar
talmat meg ne haladhasson.

Ezen szesztartalmait) meghaladó 
javításokra a földnúvelcsügyi minisz
ter adhat csetről-estre szóló enge
délyt.

Beteg, romlott, nemkülönben az 
olyan ecetesedésnek induló bort, 
amelynek illósavtartalma ecetsavban 
kifejezve literenkint fehér bornál 1.4

grammot, siller és vörös bornál 1.6 
grammot , aszubornál pedig 2.0 gram
mot meghalad, közfogyasztás céljára 
forgalombahozni tilos. Ily bőrök’ csu
pán ipari feldolgozásra, párlatkészi- 
tésre, borecetgyártásra sitb. használ
hatók fel.

Más Ixirvidékről, illetve termés
helyről származó borral vagy musttal 
történt házasitis esetén a házasított 
bor vagy must azon borvidékre, il
letve termőhelyre való utalással is 
forgalomba hozható, ahonnan a há1- 
zasitott bornak legalább 65°/o-a szár
mazik és ha ezen borvidék1, illetve 
termőhely borainak jellegét megtar
totta.

Borok kezelésére vagy raktározá
sára szolgáló helyiségbe (pince, prés
ház, erjesztő stb.) cukrot v,agy ipari 
szeszt bevinni vagy ott raktáron tar
tani tilos.

Mindazok, akik a jelen törvény 
rendelkezései alá eső italok kismér
tékben Való: forgalombahozatalával 
foglalkoznak (kereskedők, vendéglő-

A szegediek 
kedvelt találkozóhelye

Budapesten

KÖZPONTI SZÁLLODA
Baross.tér 23.

Keleti pályaudvarnál.
Teljesen újonnan berendezett 

kényelmes családi ház. 
Központi fűtés, hideg.meleg viz, 

telefonos, rádiós szobák.
A m érsékelt árakból e lap
ra hivatkozóknak 20 szá

zalék engedm ény. 
Testvérvállalat:

OSTENDE KÁVÉHÁZ
Tulajdonos:

O rosz Ödön.

sök, korcsmárosok, kimérők stb.), 
kötelesek a pincéjükben, raktárukban 
vagy kimérő helyiségükben lévői ita
lokat tartályukon (hordón, általában 
olyan edényen, amelyből a bort köz
vetlen fogyasztás célját szolgáló 
edénybe kimérik) minőségükét vagy 
fajtájukat feltüntető megjelöléssel el
látni.

Borkereskedők kötelesek a boraik 
raktározására és kezelésiére szolgáló 
pincében vagy (raktárhelyiségben,; 
italmérési engedélyek tulajdonosai 
(vendéglősök, korcsmárosok, kimérők 
stb.) pedig a kimérő. helyiségben 
(söntés) szembetűnő helyen és köny- 
nyen olvasható módón kifügesztve 
tartani a jelen törvény vonjatközö 
rendelkezéseinek azt a kivonatát, 
amelyet a földmivelésügyi miniszter 
rendelettel állapit meg.

Tipus'bor az olyan bor, amelynek 
valamely borvidékről, termelőhelytől 
és szőlőfajtától eredő sajátos tulaj
donságait különleges eljárással (há- 
zasitás stb.) és különleges kezeléssel 
állandó jellegűvé teszik.

Típusborok előállítására és forga- 
lombahozatalára csak termelő szö
vetkezetek és olyan nagyobb for
galmú pincészetek1 kaphatnak enge
délyt, amelyeknek erre megfelelő be
rendezésük van.

Egyebekben a tipusbor elnevezés 
használatára, a  tipusiborok előállítá
sára, forgalomltahozatalára és ellen
őrzésére .vonatkozó részletes szabá
lyokat a földmivelés'ügyti miniszter 
rendelettel állapítja meg.

A forgalomba hozott csemegebo
rok címkéjén, -valamint a forgalom- 
bahozatálukra irányuló mindennemű 
üzleti iraton vagy nyomtatványon 
(hirdetés, ajánlat, kínálat stb.) a ké
szítő vagy a forgalombahoző cég* ne
vét és telep helyét is fel kell tiiln-t 
tetni.

Borpárlat (borszesz) az a szeszes
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Legjobb ruhát legolcsóbban
vásároljuk:

öldes Izsó, Kárász-u.7.
ruha-divat-áruliázlban.

Utasforgalmunkfolyadék, amely kizárólag1 természe
tes bornalk lepárlása utján kószál 
(nyersanyag).

Azokat az italokat, amelyek nem 
szőlőnek, hanem más friss gyümölcs
nek levéből szeszes erjesztés utján 
származnak, bor' vagy bármilyen el
nevezésű gyümölcsbor (pl. almabor, 
ribizkebbr stb.) néven forgalomba l'o-- 
ni tilos.

Akit a jelen törvény e pontjába 
ütköző kihágás miatt jogerősen el
ítéltek, attól a szeszes italok kimé
résére vagy kismértékűén való ciáru- 
sitására vonatkozói engedély elvon
ható'.

Az Ítéletet ilyen esetben jogerőre 
emelkedés után közölni kell az illeté
kes mi, kir. pénzügyigazgatósággal.

Rendelet készül a tarhonyáról
A m . kir. földmivelés ügyi minisz

térium1 szabályozni óhajtja a szárí
tott 'tés^ a neműek forgalomba hoza
talát, még pedig olyforntán, hogy 
a szárított tésztanemüek a kicsiny
ben való árusítás esetén is kizáró
lag a készítő vállalat egyéni zár
jegyével <ilá,tott zárt csomagolásban 
hozassanak forgalomba, mert azt egy
részt igen fontos közegészségügyi 
szempontok teszik szükségessé, más
részt az említett áruk származásának 
s ezzel együtt az áru minőségéért 
való felelősségnek könnyebb megál
lapítása végett is kívánatos, hogy 
ezek a cikkek zárjeggyel ellátott cso
magolásban kerüljenek forgalomba.

Erre vonatkozólag a kamara a mi
niszter felhívására a következő je
lentést tette:

A szárított tésztanemüeknek köte
lezően zariójeggyel ellátott csomago
lásban való forgalombahozatala nem 
okoz kamarai kerületünkben nehézsé
get, mert ezeket a cikkeket kereske
dőink már eddig is a kívánt felté

teleknek1 megfelelően árusították, ki
véve mégis a tarhonyát, ami viszont 
abban a körülményben leli magyará
zatát, bogy a tarhonyáit vidékünkön 
háziiparszerüleg is előállítják és ha 
a zárjeles csomagolást c cikkre nézve 
is kiterjesztené a minisztérium, ez 
annyira megdrágítaná a kicsinyben 
való termelést, hogy azt a fogyasz
tás felvenni nem volna képes. Azon
kívül a tarhonya természete és an
nak felhasználási módja más, mint 
egyéb szárított ítésztanemüeké, mert 
alakjánál fogva nehezen főzhető és 
ha kis csomagolásban hosszabb időn 
át áll, akkor annyira megkeménye
dik, hogy azt egyszerű átfőzéssel nem 
is lehet étkezésre alkalmassá tenni. 
A tarhonyát küllőmben a szegény nép 10 dekás mennyiségben veszi, azért 
annak frissnek kell lenni, kis cso
magolásban viszont az rövid idő alatt 
a hasznavehetetlenségig megkeménye
dik, azért mély tisztelettel kérjük a 
minisztériumot, hogy kiadandó, rende
letében ettől eliteldnltieni kegyeskedjék.

Kik váltottak uj iparigazolványt.
Uj iparigazolványt váltottak: Sárai 

Gizella női kalapkészités, Kelemen
utca 5- Erdélyi Dezső kötélgyártó, 
Ősz-u- 50. Szekeres János hentes és 
mészáros, Kecskéstelep 10. Pusztai 
Rozália, női szabó, Béke-u. 2 a. sz. 
Huszta Péter teherfuvarozás, Boszor- 
kánysziget.u. 31. Kőszó Sándor te
herfuvarozás, Csillag-u. 22. Bálint Jó
zsef motorral valói favágás, Újsze
ged, Bérfiöid 275. Tóth Sándor és 
Kádár Mihály kőműves, Boldogasz - 
szony.sugárut 15- Osznovits Ferenc 
vendéglős, Cserzy Mihály-u. 26. Özv.

Paprikapiac. (A Reitzer-cég je
lentése.) Szegedi árak: különleges 
éd'esnemes 6-50, édes 6.10, félédes
5.70, rózsa 4, II. r. 2.40, III. r.
1.70, csöves 9 10 pengő.

Szeszpiac. (A Patzauer-cég jelen
tése.) Az árak az elmúlt hét óta 
változatlanok. Nagybani árak a kö
vetkezők: töirkölypáiiníka, 1 tarackpálin
ka 50 százalékos 2.80—3, szilvapálin-

ForgŐ Mihályné kifőzés, Tábor u. 8. 
Mojzes Nándor kőműves. Újszeged, 
Főfasor 24. Fonyó István villanysze
relő, Kölcsey.u. 4. Lugosi Ferenc 
vendéglős, Kölcsey-u. 6. Jójárt Fe
renc kőmüvesm., Remény-u. 5. Rácz 
Antal korcsmáros, Tabán-u. 5. Ifj. 
Baukó János szikvizgyártás, Király- 
halom kap.-ság 227. Ifj. Király Sán
dor sertés és baromfieladás. Király- 
halom kap.-ság 768. Fridvalszky Ist
ván korcsmáros. Újszeged, Bérföld 
194. Simon Sándor kőműves, Somo
gy itelep IV. utca 157.

ka 50 százalékos 3.12—3.50, borpár
lat 40 százalékos 3.60 -3.80 literen
ként, minőség Szerint, házhoz szál
lítva, le.g'aláhb 25 liter öBSzvételnél, 
plusz forgalmi adó.

Lisztpiac. (A vásárhelyi Tóth-
malom jelentése.)1 Árak: búzadara 
39.30 nullás 38.50, kettős 36.50, 
négyes 34-50, ötös 32.50, hatos 30.50, 
takarmányliszt 21 pengő.

nagymérvű emelkedése elveink he
lyességét igazolta. Elvünk olcsón a 
legjobbat nyújtani! E lap előfizetői
nek támogatását hálásan azzal kí
vánjuk viszonozni, hogy emelkedő ki
adásaink dacára

2O°/0-o t
adunk hatóságilag megállapított szo
baárainkból. i

l© % -O É
olcsó éttermi árainkból (P 1.50-cs 
menüt kivéve),

S E M M I
kocsiköltsége limesen, mert szemben 
vagyunk a Keleti-pályaudvarral.

P o M p s z á llo d o
VIII., Baross-tér 10. szám.Magyar Kender-, Len- és Ju taipar Rt. Szeged.

Sürgönyeim : Vulpes. — T elefonszám ok 
• 9 , 7 -5 5 , 5  9 2  — Központi iroda 
Budapest, V. Fáik Miksa- u 26. szám 

G yárak : Újszeged, Pesterzsébet, 
Dunaföldvár.

Csnri Ferenc órásmester
SZEGED. -  TELEFON: 18-6?. 

Üzlet: Kárász-utca 16.
Mechanikai műhely: Att'la-utca 13. 
Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és 
munKaellenőrző órák, motorikus és 
kézi felhúzású, negyedet, felet és 
egész óráit ütő torony- és kastély- 
órák speciális készítője és javítója. 
Dús választék arany-, eziist-ó:ákban 

és ékszerekben.
Több aranyéremmel kitüntetve!

Bor:
Ó és uj príma minőségben

l e s z á l l ít o t t  á r o n  k a p h a 
tó  hordókban és literenkint Pet- 
rik István bor pincéjébe;!, Római-kör
űt 14. szám. — Telefonszátn 2—18.

Kodács János
első alföldi autó-karosszéria 

és kocsigyár

Szeged-Felsóváros,
Kistlsza-utca 4. Telefon 8 —22,

Jelentések az árupiacról.



A lfö ld i Ipar é s  K eresk ed e lem 5

A társadalom biztositó járulékok befizetése
A Társadalombiztosító Intézet 

alapszabályainak 25—38. §-ai részle
tesen szabályozzák a biztosítási já
rulékok és dijak beszedésénél, vala
mint behajtásánál követendő eljá
rást.

A munkaadók e biztosítási járulé
kokat és dijakat hayonként köte
lesek fizetni. Kivételt képeznek a 
háztartási alkalmazottak után járó 
betegségi és baleseti biztosítási di
jak, amelyeket negyedévenként kö
teles a munkaadó befizetni. A fenn
álló tartozásról az Intézet fizetési 
meghagyást kézbesít a munkaadói
nak. Ezért azonban a postai költ
séget, illetve kézbesítési díjat a fél
nek felszámítja.

Fontos azonban tudni, hogy ha a 
munkaadónak a fizetési meghagyás
ban megjelölt tartozásnál régibb ke
letű tartozása nincs, akkor a kézbe
sítési dijat nem szabad a munka
adó terhére felszámítani. (25. §. 10. 
bek.) A kirótt járulékok és dijak 
a. fizetési meghagyás kézbesítését! 
követő nyolcadik napon esedékesek. 
Akik heti, vagy havtii bejelentési 
jegyzékkel mutatják ki a biztosítási 
'járulékokat, azok nem kapnak fize
tési meghagyást, hanem a bejelen
tési jlggyzck benyújtására megálla
pított határidőt követő nyolc1 nap 
alatt kíüt’ön felhívás nélkül kötelesek 
a Járulékokat befizetni.

Az önkéntesén biztosítottaknak, 
valamint az önkéntes-tovább tíz ejtés
sel biztosítottaknak Járulékát havon
ta előre kell befizetni.

A fizetési meghagyás ellen az ér
dekeltek nyolc nap alatt az illeté
kes választmánynál felszólamlással! 
élhetnek, amelynek a végrehajtásra 
halasztó hatálya van, (27. §. 2. bek.)

A választmánynak e tárgyban hozott 
határozata ellen a kézbesítésitől szá
mított 15 náp alatt a Munkásbizto- 
sjitó bírósághoz felebbczéslnek van 
helye, amely azonban a végrehajtás' 
foganatosítását nem akadályozza, ha
nem csupián az árverést nem szabad 
megtartani a felébbezés Joigerős el
intézéséig.

A f izetés történhétjiík köz sutién ül 
az Intézetnél, vagy a kellő jgazor- 
láissal ellátott pénzbe szedőnél, végüjl 
posta, utjUk. Postai befizetés céljára 
postatakarékpénztári csekklapot bo
csát rendelkezésre az Intézet és 
meg jegyzendő, hogy postacsekk ut
ján való, fizetés esetén a feladás 
napja számit fizetési napnak.

Különös figyelmet érdemel a 30. 
§■• 3. bek., amely kimondja, hogy 
a befizetett összeget mindenkor a 
fizetőnek legrégibb tartozására kell 
elszámolni. A végrehajtás céljából 
kimutatott követelésre teljesített fi
zetést azonban az adósnak más tar
tozására elszámolni nem lehet.

Késedelmes fizetés qs|fi’t,é|nl efcüflán 
is fennmarad a havi 2°'o-os kése
delmi pótlék, amelyet a késedelem] 
minden megkezdett hónapjára fel
számítanak és a befizetett össze
get mindenkor elsősorban a kése
delmi pótlék törlesztésére számol
ják el.

Megnyugvással vesszük tudomásul 
az alapszabályoknak azt az intézke
dését, hogy a késedelmi pótlék után 
további késedelmi pótlék felszámí
tásának1 nincs helye, amit úgy lát
szik azért kellett külön hangsúlyozni, 
mert akadt olyan pénztár, amelyik 
kevésnek találta az évi 24 százalék! 
kamatot.

Versenytárgyalások.
Szeged'. A galyasi és nagyszéksósi 

iskolák, továbbá a szatymazi és gaj- 
gonyai iskolák melléképületeinek fel
építési munkáira ajánlatot adtak1 be 
a Galyasi iskolára: Farkas, Imre 
6826.10; Kondorosai Géza 6717.70; 
Balogh Péter 7215.30 P-vcl. Szaty- 
mazi iskolára: Farkas Imre 4435.50; 
Balogh Péter 4724.60 P-vel. Belső 
Gajgonya iskolára: Farkas Imre 
6834; Balogh Péter 7172.60 P-vel. 
Nagyszéksósi iskolára: Farkas Imre 
7197.66: Tápay Dezső 8079.20; Kon- 
ctórosi Géza 7351.05; Sóhajda Im
re 6500.10 P-vel.

Szeged'. A Szeged -abólqözponton 
építendő postaépület építési munkái
ra ajánlatot adtak he: Balogh Péter
10.201.50, Prágay és Dékány 12.022, 
Kondoros! ’Géza 14-424, Szabói Mi
hály és társa 13.892.61, Pápai Dezső 
9927.90, Farkas Imre 10.593.10 P- 
vcl.

Szeged'. A kisteleki templom te- 
tőátfedési és külső tataroz,isi és pe
dig I. ái s, kőműves és meszelő mun
kák, II. bádogos munkák és III. 
tnüpalafedési munkák! ’ biztosítására

ajánlatot adtak be: Németh András 
palafedésre 4454.40; Kopasz József 
bádogos munkára 1909; Dacsó Ar- 
nold palafedésre 4784; Gazos S. és 
Társa ács, kőműves munkára 12.803; 
Szabó M. és Társa ácsmunkára 
2349.50; Gál Mihály üsszm-ra 14 
ezer 868.30; Bittó János ácsmunkára 
3418.75; Nóvc J. és Társa ácsmun! 
kára 1788; Kiss István psszm-ra 12 
ezer 630; Farkas Imre ács, kőmű
ves m-ra 4959; "Knugel és Tóth 
•összmunkákra 10,956.69 P-vel.

Gyufa. 10.000 pengő értékű sebé" 
szeti műszerek Is mű tőfelszerelések 
szállítására hirdet versenytárgyal íst 
április 22-én 12 órára a gyulai m. 
kir. állami kórház igazgatósága. Bá
natpénz 5 százalék. A szállítási felté
telek a kórház gondnokságánál sze
rezhetők be.

Szeged'. 100 mázsa klórmészmentes 10 százalékos zsírtartalmú mosópor 
szállítására tarló'.! Versenytárgyalást 
a m. kir. államrendészeti szervek sze
gedi élclmiszeriizeme. Elfogadtatott 
Tróna vegyiipar ajánlata 27-90 1’ ár 
mellett.

Hódmez ’ívásá/úély. Az Erzsébct- 
közkórház II. em. ráépítés,énéi vég
zendő üveges, műkő, cementáru és 
burkoló, villanyvilágitási, jelzőcsengő, 
vízvezetéki, csatornázás, melegvízellá
tás,’központi f űtés és házitelefon mun- 
kákra hirdet 5882 929. sz. alatt ver
senytárgyalást a város tanácsa. Az 
ajánlatok április 18-án délelőtt 10 
óráig nyújtandók be. Bánatpénz két 
százalék. Az ajánlati űrlapok féliven
ként 50 fillérért szerezhetők be a 
városi mérnöki hivatalban.Minden létező

_ _ _ Tle g jo b b  minőségben
legolcsóbb áron

Reményi Mihály
országos h írű  ipartelepén vásárolhatBudapest,

VI. Király-utca 50 . <

Kérjen árjegyzé
ket arról a  hang-

Építkezéseket, 
bárm ilyen m unká- 
kat — kedvező fel 
tételekkel vállalok.

X í r e p e s y  I s t v á n
építő vállalkozó, — 
H atlyas sor 27. sz 

Telefon- 2 0 —21.

Ne kísérletezzen
hanem, ha rossz az órája, 

küldjeBabos Árpád
órásm este ihez , Sze
ged, O roszlán-u. 6.
Órák, ékszerek, becse- 

réiés. Olcsó árak !

ÓRÁT es ÉKSZERT
olcsón, jól Győry Bélánál javít
tasson, vásároljon, részletre is. 
Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

„ V I C T O K I A “
KAPTAFA és FAIPARI R T ,
Szeged, K istisza-uica 6. szám.

Ajánlja a cipésziparosok figyelm ébe 
legújabb kaptafa modelljeit és sám
fáit, asztalosiparosok figyelm ébe esz

tergályos gyártmányait.

17arga IRihdlg
kender, kötél és mecH. hálógyáros

Szeged, flradi-n. 4,
Telefon: 469. és 647.

Sürgönyámi: KENDER.
Az Altöld legnagyobb

t á b l t u i v e g  r n k l á r a
Körösi  O é  z a tivegezési vállalata 

M érei-utca t*. T e  efon : 9 —57.

Saját készítésűottománjaim és kárpitosmunkáim
árát a karácsonyi és újévi ünnepekre 
leszállítottam, üttomán átvetők és 
fü'ggünytartók nagy választékban. 
MACHNIK kárpitosmester, Tisza L.- 
körut 93. (Gizella-tér sarok.) Tele

fon 9—65.
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„Kisiparosok újabb sérelme.“
Ezen a címen egy igénytelen hi- 

recske húzódik meg az »Országos 
Iparos Hírlap« szenzációs >harctéri: 
jelentései Időzött:

»A kisiparosságra sérelmes intéz
kedést léptettek életbe az utóbbi idő
ben« mondja a hír nagy megle
petéssel és ártatlanul. »Kiözszállitási 
pályázatokban csak az a kisiparos 
vehet részt, aki igazolja, hogy nincs 
díjhátralékban a Társadalombizto
sítónál. Ezeket az igazolásokat, külö
nösen a vidéki iparosok igen nehe 
zen tudják megkapni s igy lemarad
nak a pályázatokról. Ezt a sérelmes 
rendelkezést mielőbb meg kell szün
tetni.«

No most jól ide tessék figyelni: 
Az »Országos Iparos Hírlap* névleg 
ugyan az IPOSz-é, tényleg azonban 
szerény ágyrajánó Frühwirth Mátyás 
képviselő urnái. Frühwirth képviselő 
ur pedig azonos azzal a Frühwirth 
Mátyással, aki előadója, magyarázó
ja, ajánlója, pártfogója, sőt bábája 
volt annak a törvénynek, amelyben

egyéb »nyáktilók« között a fenti egé
szen sunyi módon közreadott »sére
lem, is bennfoglaltatik. A képviselő 
ur, aki teljes szociálpolitikai felké
szültséggel és ha nem tévedünk, már 
akkor is iparosvezéri ornátusban ült 
az előadói székben és háta mögött 
tudhatott egy igen nagy befolyású 
pártot, amelynek édes gyermeke ez 
a »szociális« törvény, játszi könv- 
nyédséggel gyúrhatta formálhat
ta volna a kezében volt javaslatot, 
ahogy az élet iránti érzéke diktálta 

és nem csinált vele semmit. Párt- 
politikai parancsra odatálalta,tlta mint 
olyat, amelynél jobbat magyar ko
ponya nem tud1 kitermelni.

Ne tessék tehát szörnyüködni tisz
telt »Országos Iparos Hírlap«. A köz
vélemény mindent tud, mert mindent 
lát. A társadalombiztosítás nagy és 
szép mii, de hibáit mégis azoknak 
kell vállalni, akik hozták1. Elsősor
ban Frühwirth képviselő uréknak.

(Ezt a jóízű cikket a miskolci »Kis
iparos« c. lapban olvastuk.)

ságában, a Baross-téren ez a szálló 
és amint van az országban egy-egy 
étterem, amelynek legendás lett a 
konyhája, úgy a Központi Szálloda 
lett az a ház, amelynek legendáig 
hírű az ágya. A legpuhább fekvést, 
a legkényelmesebb pihenést, legró- 
zsásabb álmot nyújtják ezek a Lin- 
gel-ágyak a hófehér és ragyogóan 
tiszta ágynemű közepette. A köz
ponti fűtés és állandó hideg- és me- 
legvizszolgáltatás biztos, egészséges 
véneimet nyújt a hideg ellen, az in
tim, tinóm berendezés pedig ottho- 
niassá varázsolja a szép szobákat. 
Meg kell emlékezni ezenkívül a sze
mélyzetről, amely mosolygó szolgálat
készséggel teljesiti a vendégek min
den óhaját. Mindezek tetejében a szál
lónk szobaárai a legelőnyösebb pol
gári árak, amelyeket a legszerényebb 
viszonyok között levők is könnyen 
meg tudnak fizetni. A Központi Szál
loda testvérvállalata a főváros egyik 
nevezetességének, az Ostende kávé
háznak (VII., Rákóczi-ut 20.), mely
nek ragyogó helyiségeiben minden 
este az egész ország kedvence, Vörös 
Feri énekel és muzsikál-

Asztalos-kongresszus. Az Aszta
losmesterek Országos Szövetsége má
jus ll-én, a Nemzetközi Vásárral 
kapcsolatban Budapesten rendezi meg 
az Országos Asztalosipari Kongresz- 
szust.

Az alumínium áremelése. A réz
árának az utóbbi időben történt ha
talmas áremelkedése következtében az 
európai alutniniumkartel tárgyaláso
kat folytat az alumínium árának fel
emelése végett.

Szeptemberben lesz az iparoskong
resszus. A szegedi ipartestület elöl
járósága szerdai ülésén a Szegeden 
megtartandó országos i,parosíkonig- 
resszus napját szeptember 8-ikában 
állapította meg. Érdekes volt ezzel 
kapcsolatban Kiss Géza felszólalása, 
aki tiltakozott az ellen, hogy1 a kong
resszust az IPOSz rendézze. Majd! 
Schwartz Manó a fényűzés! adó meg
szüntetése iránt indítványozott ak
ciót, Gombos István pedig a három 
hetipiacos nap kérdését fejtegette. 
Az ülés végién Marosán Mfilájn a; 
székházépítésnél talált hibákat tette 
szóvá.

Borpiiac. A piac helyzete nem 
változott. A fagykárokat még nem 
lehetett pontosan megbecsülni, bár 
a károkat látni, azonban azok még 
sem olyan nagyok, mint azt a ter
melők eleinte gondolták. Az üzlet 
szűk keretek között mozog. Árak a 
következők: parasztáru 9 fokig 2.40- 
től felfelé. Jobb uradalmi tételekért 
11 fokig 3 3.20 pengőt, a 12 fo
kos és ennél magasabb fokú zöld- 
fehér áruért 3-50-től egész 4 pen
gőig fizetnek. A fenti árak hektó- 
liter és maligandfokonként .. részben 
fejtve, részben seprővel együtt ér
tendők ah termelőhely.

Szerezzen uj előfizetőket lapunknak!

Hírek.
Ingyen szál'oda-akciónk. Az eheti

sorsolás nyertese:
a Lálncz Jenő cég, Széchcnyjij-tier. 
Intézkedtünk, hogy a cég a 10 pen
gős szállodai szobára való három 
hónapig érvényes ingyenutaKányt 
haladéktalanul megkapja. Ismételten 
felhívjuk előfizetőinket,- hogy vagy 
egy levelezőlapon, vagy a nyugtával 
jelentkező pénzbeszedőnknél Jelent
sék be igényüket az ingyen szállodai 
szoba sorsolására, mert csakis azo
kat az előfizetőket akarjuk a sorso
lásban szerepeltetni, akik tényleg fel 
is utaznak Budapestre. Nem volna 
ugyanis értelme annak, hogy olyan 
előfizető nyerje az ingyen-szobát, 
aki azt nem veszi igénybe.

Május 1 -töl a feladó is kiállít
hatja az ajánlott levelek feladóvevé
nyét. Visszavonásig megengedte a 
kereskedelmi miniszter, hogy a fel
adók az ajánlott küldeményeikké vo
natkozó feladóvevényt saját maguk 
előre 'kiállíthassák s ajánlott külde
ményeiket így felszerelve adhassák 
postára. Azok a tömeges' feladók 
azonban, akik minden egyes aján
lott küldeményről külön feladóve
vényt ki vámnak, kötelesek az egyes 
ajánlott küldeményekhez a posta- 
feladóvevényt kiállítani és a leül! de- 
ményéket igy felszerelve 'postára 
adni. A rendelet 1929. évi május 
hó 1-én lép é'efbe.

A szakegyesületek beadványainak 
illetéke. A Magyarországi Földmun
kások Országos Szövetsége helyi 
csoportjának megalakulását jelentet
te be a megyei alispánnál. A 1 Kiad
ványt mcglcletezték. Panasz folytán 
az ügy a m. kir. közigazgatási bíró
sághoz került, amely 11492 1927.
számú határozatában kimondja, hogy

a beadvány illetékmentes. Az indo
kolás szerint az 1869: XVI. t. c. 3. 
S-a és azzal egybehangzóan az ille- 
tékdijjegyzék 89. tétel XII. a) pont
ja személyes illetékmentességet biz
tosit a gazdasági célú egyleteknek 
á közhatósághoz' és hivatalokhoz in
tézendő nem peres l»eadvaniya|ikra. 
A panaszos szövetség -  belügymi- 
niszterileg jóváhagyott alapszabályai 
szerint a földmunkások anyagi 
érdekeinek védelmiére és képVfiselet- 
tére alakult, tehát határozottan gaz
dasági célra. Ezért oly gazdasági 
egyletnek tekinthető, amelyet előbb 
említett beadványaira és irataira áz 
illetékmentesség megillet.

Fizetésképtelenségek. A kamara 
területén kényszeregyezségi eljárás in
dült: Friedmann Sarolta békéscsabai 
rövia'árukereskedő, Aczél Béla mező 
túri cipő- és harisnyakereskedő, Grün- 
walcí Ignác csongrádi kereskedő és 
az Első Békéscsabai Bőröndáru és 
Dobozgyár ellen. Csődöt nyitot
tak : Sebesi Béla szentesi műszerész 
és Bokor Henrik szeghalmi keres
kedő ellen.

Középeurípai szőnyegkartel ala
kul. A szőnyegpiac kedvezőtlen ala
kulása arra késztette a cseh, német 
és osztrák szőnyeggyárakat, hogy 
koncáéi,ólkartel létrehozása érdekében 
tárgyalásokat folytassanak. A meg
beszélések, melyek régóta folyamat 
bán vannak, mindezideig nem vezet 
tek végleges eredményre, azonban az 
érdekeltek remélik, hogy sikerül a 
kartelt létrehozni.

XIV. Lajos igya a párisi Louvre- 
ban nem lett olyan híres, mint a 
milyen hire van városunk és várme
gyénk k zönsége előtt a budapesti 
K özponti Szálloda ágyainak. Jó pár 
hónappal ezelőtt nyílt meg a Ke
leti pályaudvar közvetlen szomszéd-
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Cooper és May Károly óta nem
volt még iró, akinek kalandos re
gényei úgy lebilincselnék az olvasót, 
mint Emil Droonbergnek páratlan ér
dekes és izgalmas történetei. Kana
da és Alaszka zordon vidékeire 
a prémvadászok hómezőire és az 
aranyásók kalandos Világába — visz 
cl 'bennünket a zseniális író, aki szí
nes és drámai elevenséggel meséli 
cl a .hajmeresztő eseteket és lélck- 
zetfojtó epizódokat, amelyeknejk jő 
maga is részese vagy szemtanúja volt. 
megható ellentéte a vad jeleneteknek 
az a tiszta, romantikus szerelem, a 
mely végigvonul Droonberg vala
mennyi regényén és szerencsés befe
jezésével teljesen kielégíti az olva
sót. A díszes kiállítású kötetek érté
két nagyban emelik a szövegbe fű
zött, külön mülapokra nyomott mű
vészi, mélynyomásu illusztrációk. A 
»Palladisx kiadásában megjelent pom
pás könyvek csekély havi részletfi
zetésre is kaphatók.

Elég a zugkorcsmákból. Szabolcs 
vármegye közigazgatási bizottsága a 
pénzügyminiszterhez feliratot intézett 
aziránt, hogy a meglévő korlátlan 
italmérések létszáma tovább’ ne sza- 
porittassék és több korlátolt kimé
rési és kismértékben való elárusitási 
engedély ne adassék ki. A megyék
nek is megküldött körirat szerint, az 
italmérések és az elárusító üzletek a 
nemzeti erő megőrzésének nagy aka
dályai '( ?) s az állampolgárok er
kölcsi, szociális és gazdasági hely
zetének nagy mértékben károsan be- 
folyásoló tényezői. ( !) A köo-irat kü
lönösen nehezményezi a fűszer- és 
vegyeskereskedések, szatócsüzletek! 
részére kiadható korlátolt kimérések 
és kismértékben! elárusitási engedé
lyek kiadását, különösen akkor, ha 
azok a város külterületére, vagy ta
nyákra adatnak ki, ahol az ellen
őrzés lehetetlen és igy ezek az üz
letek tulajdonképen' zugkocsmákká 
válnak, ahol ép úgy korlátlanul mér
nek ki italt, mint a kocsmában. Mit 
szól ehhez a hazafisághoz az adó 
fizető vendéglős ipar és füszerkeres- 
kedelem P Jó' lesz érvekről gondoskod. 
ni, mert az átirat valószínű rákerül 
Szeged törvényhatósági közgyűlésé
nek tárgysorozatára is.

Az országos vásárok sorrendje az 
Alföldön. Szombat, április 13.: 
Mindszent. Vasárnap, április 14: A1 
sónéntedi, Czcgléd, Kistelek, Rácke
ve, Szőreg, Törökszentmiklós. Hét
fő,’ április 15: Dévaványa, Heves', 
Lőrinci, Nyirbakta, Ozd|. Ráckeve, 
Solt, Tiszaluc. Kedd, április 16. Bor- 
sotínádasd. Dévaványa, Lőrinci, Solt. 
Szerda, április 17: Rudabánya. Csü
törtök, április 18: Berettyóújfalu,
Nagyiéta, Sarkad, Tiszafüred. Pén. 
tek, ápr. 19: Csenger, Derecske, Ko- 
mácti, Sarkad, Szentes.

Adóvisszatéritési kérelem határ
ideje. A pénzügyminisztérium 1 58967 
1928. Vili.  sz. alatt kiadott ren
deletében a következőket mondotta 
ki: Ha az adózó a lerótt általános 
forgalmi adló visszatérítését azért ken, 
mert az általános forgalmi adó alá

B R A U N  U T Ó D A

§ T £ 1 « £ U  T .
(Szeged, Som oggi-u tca  15.)

HANGSZEREI
a lég jobbak, legolcsóbbak. 

H u ro k , a lka trészek , h a r m o n i
k á k , vonós- és fu vó h a n g sze rek .

Hakett-íjurozás.
vont bevétele után fényüzési forgalmi 
adóit, vagy pedig olyan illetéket is 
fizetett, amelynek lerovása a bevé
telt az általános forgalmi adó' alól 
mentesiti, a visszatérítési kérelem be
nyújtásának határideje nem az ál
talános forgalmi adóról szóló 1921. 
évi XXN1X. törvény 55. ipában meg
állapított 6 hónap, hanem a vissza 
térítési kérelem a közadók kezelését 
szabályozói hivatalos összeállítás 92. 
ipában meghatározott 5 évi elévülési 
határidőn belül bármikor előterjeszt
hető, tekinteitltel arra, hogy ugyan
annak a bevételnek ismételt megadóz
tatása áll fenn.

Építkezési szerződések illetéke.
Az építkezési szerződések 2 száza
lék illeték alá esnek. Okirati illeték 
lerovása esetén forgalmi adó nem 
jár. Az állammal, törvényhatósággal, 
községgel vagy várossal kötött ilyen 
szerződés után járó illetéket akkép 
kell leróni, hogy a szerződés álap
ján történő fizetések alkalmával, a 
fél által kiállított mindén nyugtára, 
a nyugta illetékén kívül még a ki
fizetett összeg után járó szerződési 
illetékét is külön le kell rójni. Az 
illetéknek készpénzben való lerovása 
esetén az illeték befizetéséről szóló 
pénztári nyugtát kell a vállalkozó 
nyugtatványára rávezetni s a válla
lati Összeget addig kifizetni nem sza
bad, míg a szerződés és a nyugtat- 
vány illetéke be nem fizettetett. Aki 
a vállalati összeget az illeték lero
vása előtt kifizeti, avagy a kifize
tést elrendeli, az abból származó kár
ért az államkincstárnak kezességgel 
tartozik. Az állammal, törvényható
sággal vagy községgel, várossal kö
tött vállalati szerződések vagy ál
landó természetű szállítási megálla
podások akkor is illeték alá esnek, 
ha azokról okiratot nem is állítot
tak ki.

Rendelet a kubikos fiuk ioglalkoz- 
tatásáról. A kereskedelemügyi mi
niszter a kamarákhoz a következő 
rendeletet intézte: Miután a hazai 
földmunkások boldogulását a lehető
ség szerint előmozdítani kívánom, 
felhívom a kamarát, szíveskedjék a 
területén működő kövező, utburkoló 
és útépítő vállalkozókat megfelelő 
módón értesíteni azon elhatározá
somról, hogy jövőben közszállitások 
esetében ilynemű munkálatok oda
ítélésénél előnyben fogom részesí
teni azokat az ajánlattevőket, akik 
fiatal magyar kubikos munkásoknak 
alkalmazásával ezen umnkáskate,ró
nának a szóban levő ipari munkála
tokban való kiképzését lehetővé te

szik. Egyidejűleg a m. kir. belügy
miniszter úrhoz is átiratot intéztem 
abból a célból, hogy a törvényható
ságok részéről kiadásra kerülő kö
vező, utburkoló és útépítő munkaia
tok odaítélésénél hasonló módon jár
janak el.

Szegedi jegyespárok
A szegedi jegyespárok nevét és la

kását abból a célból közöljük a keres 
kedőkkel és iparosokkal, hogy a la 
kásberendezési, ruházati, kelengyecik
keikből stb. ajánlatot tehessenek a 
házasulandóknak.

Szécsi Dániel kereskedő, Dugonics- 
tér 11.‘ és Goldigruber Magdolna, 
Korona-utca 11. — Temesváry Mi
hály földmives napszámos, Felsővá
rosi feketeföldek 175. és Teodbs Er
zsébet, Pulcz-utca 40. — Kovács 
Oszkár nagyvágó, Eondoni-körut 9 b. 
és Gerle Magdolna, Kígyó-utca 1. 
Juhász Antal divatárukeresk. s., Pe
tőfi S.-sugárul 92. és Petrik Katalin, 
Szabadsajtó-utca 56. — £sury Sán
dor mérnök Budapest cs Kalapis Ilo
na Margit, Vitéz-utca 22. — Hür- 
ketz István sütősegéd, Gyik-u. 13. 
és Kaszta Julianna, Gyik-utca 13. - 
Sebestyén Mátyás kőmüvessegéd’, Al-
s..kikötő-sor 61—64. és Sas Mária, 
Ujszőreg. — Kalapis Béla Viktor bú
torgyári rajzoló, Vitéz-utca 22. és 
Jakus Matild, Vitéz-utca 22. — Er
délyi Dezső kötélgyártó, ösz-utca 50. 
és Ivánffy Ilona Terézia, Malom-u. 
11. Szűcs Gyula József máv. sc- 
géütisztjelölt, Békéscsaba és Peresít s 
Katalin Ilona, Cserzy Mihály-utca 18.

Szűcs Ferenc kőmüvessegéd, Ta- 
bán-utca 12. és Kakuszi Erzsébet, 
Tabán-utca 3. — Stefán Sándor gép- 
lakatossegód, Francia-utca 13. és 
Komáromi Julianna, Dorozsma, — 
Szántó Mihály asztalossegéd1, Ne- 
mestakács-utca 41. és Gazafi Terézia 
Mária, Sándörfalva 347. — Kádár 
Sándor József füszerkereskedő, Cse
repes-sor III. és Kiss Ilona, Világos
utca 8. Gál Sándor nyomdász- 
segéd, Báró Jósika-utca 43. és Gö
bölyös Julianna, Szentes.Kik építkeznek Szegeden?

Prágai György Vörösács-u. 32., ud
vari földszinti lakóépület (Barna La
jos). Patkós Antal Ősz-u. 33., utcai 
földszinti lakóépület (Breuer Imre). 
Csányi Mihály Szilléri-sugárút 16., 
udvari mo.-ókonyha (Csányi József). 
Török Márton és neje Párisi-körűt
2., utcai földszinti lakóépület tolda
lék (Takács János). Pataky Jánosné 
és cd. Tukacs Sándor Druti-u. 5., 
udvari gazdasági mellékép. (Ábrahám 
Ferenc). Jójárt János Makk'oserdosor 
28-, udvari földszinti lakóépület (Gerő 
Béla). Frankó Andor Kárász-u. 17., 
üzlethelyiség átalakítása (Ligeti Béla) 
Beesey Kálmán és neje Sajka u. 15 a 
utcai földszinti lakóépület és utcai 
falazott kerítés (Jójárt Ferenc). Fr- 
dei Péter Mátyás.tér 1., utcai föld
szinti lakóépület (Gál József). Vineze 
István Szabadsajtó-u. 7., utcai föld
szinti lakóépület toldalék Gál Jó
zsef).



Délmagij ar országi Timi páros
Helyzetünk javítását kérjük a kormánytól.

Nemrég' megírtuk, hogy a kormány 
törvényjavaslatot készített az állat
forgalmi adóra vonatkozólag, ami 
azonban nem kielégítő. Ezért a vi
déki húsipari szövetségek kimondot
ták, hogy a törvényjavaslattal tervbe 
vett 4 és háromtized százalékos hus- 
forgalmi adói életbeléptetése ellen 
óvást emelnek s ejgyben kérik a pénz
ügyminisztert, hogy a húsiparban úgy 
az állatforgalmi, mint az általános 
forgalmi adót véglegesen törölje el.

A szövetségek kérelmüket az aláb
biakkal indokolják!:

Az újabb pénzügyi javaslatok so
rán már az elmúlt évben kilátásba 
helyezte a kormány, hogy az első
rendű életszükségleti cikkek forgalmi 
adóját fokozatosan eltörli. Ez azonban 
czidéig csak a lisztnél és a fánál 
történt meg, mig az elsőrendű fon
tosságú hús forgalmi adóját éppen 
csak foltozgatták. Nem kétséges, 
hogy a dolgozó és intelligens osz
tályoknál egyaránt nagy szerepet ját
szik a hús, mint elsőrendű táplálék, 
ép ezért halaszthatatlanul el kell tö
rölni a hús és a hústermékek for
galmi adóját. Emellett figyelemmel 
kell lenni arra is, hogy az állat
forgalmi és a husforgalmi adók any- 
nyira megnehezítik iparunk életét, 
hogy“ á' husiparosok nagy részének 
exisztenciáját támadják meg, ami 
szinte naprkíl-napra újabb és újabb 
adóalanyok tönkremenetelét idézi elő. 
Már pedig nem közömbös jelenség 
az állam előtt az adóalanyok sorsa.

Az uj törvény javaslat szerint csu
pán a levágásra kerülő állatok len
nének az állatforgalmi és az álta

lános forgalmi adóval megterhelve, 
mig az úgynevezett levágásra nem 
való élő állat mentesül mindkét adó 
alól. Ennek következtében az fog elő- 
állani, hogy a husiparosok vidéki vá
sárlásai megnehezülnek, mert a for
galmi adótól mentes állatokat külön
féle állatkereskedők fogják előnyö
sebb árban összevásárolni, mert hi
szen nekik nem kell számolni a két 
forgalmi adóval, mig a husiparos 
mindkét adót kénytelen lesz kalku
lációba venni. így a husiparos kény
szerítve lesz a drágább élő állatot 
vásárolni, mert a többit a kereske
dők vásárolják össze, mint levágásra 
nem valót, ez pedig ármérséklés he
lyett megnehezíti a fogyasztók hely
zetét s a húsárakat felemeli.

Előrelátható továbbá az is, líogy 
a tervezett adíó életbeléptetésével még 
jobban clszaporodnak a máris min
dennapos magánvágások, mert hiszen 
ez esetben nem esedékes a kettős 
forgalmi adó.

A statisztikai adatok szerbit a fe- 
jenkinti húsfogyasztás a múlt évben 
bárom kilóival csökkent, de ha az 
uj adó életblelép, még tovább fog 
csökkenni. Már pedig oly ijesztő mér
tékben terjed a tüdővész, hogy a 
lakosság táplálkozási nívójának eme
lésére és a húsfogyasztás növelésére 
lenne szükség, annak leszorítása he
lyett.

Reméljük, hogy a pénzügyminisz
ter figyelemre méltatja a vidéki hús
ipari szövetségek érveit s közérdek
ből elejti a törvényjavaslatot, sőt el
törli úgy az állatforgalmi, mint a 
húst terhelő általános forgalmi adót.

Húsipari hírek.
Budapesti börpiac. Marhabőr tarka 

40 kg.-ig 1.50, marhabőr 50 kg.-ig
1.30, marhabőr 50 kg.-on felöl 1-10, 
magyar bőr mindén minőségben 10 
fillérrel olcsóbb; borjubőr hosszú láb
bal 2.60, borjubőr rövid lábbal 5 
százalékkal drágább; birka 1-20, bá
rány 7.—, juh 1—2.—, lóbőr 23.— 
pengő.

Szegedi érák: ökör- és tehén
bőr, tarka, könnyű 1.5, közép 1.3, 

# nehéz 1.2, borjú 1.5 pengő.
Kérjen telefonon 300-ast vagy 

Kéry-autótaxit.
Budapest' zsirpiac. Zsír hordóban 

2.40, háromdarabos parasztszalonna
2.—, Olvasztani való 2.38, konzum- 
hus 2-10—2.20, nehéz hús 1.84—

1.85 pengő. A húsfogyasztás nagyon 
gyenge. Az export a magas árak 
miatt szünetel.

Ha megbízható menetrendet akar, 
kérjen »Vasúti Utmutatő«-t.

Száraz és h g |1 f | | r  
sózott w B I C f t j

husiparigépelt, »Dick« féle kések, 
bárdok, acélok, szerszámok és kon- 
zervek legjutányosabb árban kapha
tók. Bélkiviteli vállalat, Havas Fe
renc Szeged1, Petőfi S.-sugárút 4. 

Telefon 7—09.

ELSŐRENDŰ párnázott ülőbútorok 
SZILÁGYI kárpitosnál, tervekés 
rajzok szerint, Tisza L.-körút 60

ARANY, EZÜST, BRILLIÁNS a
legjobb tőkebefektetési Eladás rész
letfizetésre is TÓTH ÓRÁSNÁL, 
Kiö'lcsey-utca 7. Tört arany, ezüst 

beváltási Javítóműhely 1
Gyenes Béla kovácsnvester Szeged',

Liget-utca 3. — Készít, javilt úri, 
gazdasági és henteskocsikat.

Iparosok Országos 
K ö z p o n t i S z ö v e t k e z e t e

Központja:
Budapest, 17., Rádor-uíca 22. 

III. emelet.
Telefon: 53—33, 53—37, 151—35, 
912—30. Távirati cim: IPKözpont. 

SZAKOSZTÁLYAI: 
Bőripari szakosztály:

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77
Háziipari szakosztály:

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet. 
Telefon J. 148—30. 
Háziipari üzlet:

IV. , Kecskeméti-utca 13., félemelet.
Telefon J. 148—31.

Építőipari szakosztály:
V. , Nádor-utca 18. Telefon 912—32.

Faipari szakosztály:
V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30 
Textilkereskedelmi és közszál- 

litási szakosztály:
IV. Keoskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textil üzlet:
IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textilgyártási szakosztály:
IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30. 
Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462 

Telefon Lipót 909-45.
Az iparosok legolcsóbb 

beszerzési forrósa!

Alföldi Ipar és Kereskedelem 
közgazdasági hetilap.

Szerkesztőség: Szeged, Kárász-utca 
5. szám. Telefon: 21. — Kiadja: Al
földi Ipar és Kereskedelem lapkiadó 
vállalat. Kiadóhivatal: Jókai-utca 4. 
— Előfizetési dij: egy hóra 1 pengő, 
negyedévre 3 pengő, félévre 5 pen
gő, egy évre 10 pengő. — Hirdetési 

árak: Millimétersor 20 fillér. Szö
vegsor a hírrovatban 60 fillér. — 
R e k 1 á m h i r dija a szöveg között 

so r önkin t 60 f i 1 lét. 
Nyomatott: Endrényi Lajos R. T. 
nyomdájában. Szeged, Jókai-utca 4.

Alapittatott 1900 évben. T elefon : 146.
íakereskedő Sze2ed> Párisi-körűt 35. szám. Ajánl: azonnal feldolgozható

száraz erdélyi fenyőslavóniai keményfa, 
fűrészelt x  hegyezett akácfa szőlőkarói, “'a"»"- enyvezett kontrale
mezeket denféle É p í l ! © !  É S  X l O t J I l Á r í c í f «  Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek


